

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

MEMORIAS
MUNICIPAL

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.611

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Sábado 14 de Mayo de 1927

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 46

FRANQUEO
CONCERTADO

Hoy hace 25 años

Con motivo de las fiestas de la Coronación de don Alfonso XIII, se declaran festivos los días del 15 al 20.

En el cuartel de San Francisco se celebra un Consejo de guerra actuando de defensores los croatas del regimiento de Otumba, don Enrique de Salcedo y don Rafael Martínez.

Marcha a Madrid el Obispo de Tortosa, doctor Rocamora.

Cese en el cargo de ayudante del general gobernador de esta provincia don Juan Manrique de Lara, el capitán de infantería don Alvaro Armidián.

Es nombrado coadjutor de la parroquia de San Mateo, don Eulogio Tena.

Cesa en la dirección de «El Globo» de Madrid, órgano del «Círculo» de Romanones, don José Franco Rodríguez.

Asociación de la Prensa de Castellón

Se convoca a la Junta general extraordinaria para mañana domingo, día 15, a las once de la mañana, en el Círculo Mercantil (2.º piso) con objeto de tratar de los siguientes asuntos:

V. Asamblea de la Federación de Prensa española en Palma de Mallorca.

Elección para cubrir dos vacantes de vocales de la junta directiva.

Festival musical.

Ruegos y preguntas.

De no concurrir número suficiente de asociados a las once de la mañana, se celebrará la Junta de segunda convocatoria a las once y media del mismo día y en el precitado local, siendo válidos en este caso los acuerdos que se adopten, cualquiera que sea el número de presentes.

Castellón, 14 Mayo 1927.

El presidente,
Francisco Villarroya Asensi.
El secretario,
Alario Prats Beitrán



Todas las MISAS que se celebrarán el lunes, día 16, de SIETE a DOCE en la Capilla de la Comunión de la Iglesia Arciprestal de Santa María, serán en sufragio del alma de

EL ILMO. SEÑOR

Don Félix Roig Esparducer

En cumplimiento del 8.º año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viuda doña Carmen Morelló e hijos don Félix y don Ramón, suplican a su familia y amigos la asistencia a dichos actos, por lo que quedarán muy agradecidos.

Castellón 14 de Mayo de 1927.

PINCELADAS

Con, en, de, por, sin, sobre la reforma constitucional

Pues señor, me afirmo y ratifico en que este tema puesto a discusión se saca de sus límites y nos lleva a discutir cosas archidiscutidas cuando Fernando XII gustaba paletó... y aún antes.

Según parece lo sometido a discusión es si la Constitución vigente debe ser reformada y en caso afirmativo, el modo de hacer la reforma. ¿No es esto? ¿Pues a santo de qué venir a discutir los principios si ya estamos en los postres? ¿Y a qué ese empeño de confundir con la Constitución, una parte de ella y no la más importante?

Lo que caracteriza a un gobierno constitucional no es precisamente el Parlamento, ni el modo de su función—Cortes reunieron también los Monarcas absolutos—sino la limitación del poder real por los súbditos y en este sentido podríamos decir que el primer germen constitucional se encuentra en Santa Gadea, cuando Rodrigo Díaz de Vivar, el bien nascocorrió a su soberano, juramento de no haber intervenido en la muerte de su antecesor. O mejor aún en la fórmula histórica: «Rex facis si recta facies et si non facis non eris» o en alguna otra: «Nos, que cada uno valemus tanto como vos y juntos más que vos».

La esencia de la Constitución, cuya posible reforma se discute está en su título primero que trata de los españoles y sus derechos y son éstos, los derechos del hombre, los que motivaron siglos de revueltas, hasta que con la publicación en la gaceta del bill «Habeas Corpus» se dió un paso gigantesco, al poner la seguridad individual al amparo de los Tribunales de Justicia, privando al rey y a sus privados de toda detención o prisión arbitraria.

Ahora, que la defensa de esos derechos y la limitación del poder real, no encuentran mejor modo de ejercerse que encargando a las Cortes el poder legislativo (función que comparten con el Rey) y el judicial a los Tribunales de Justicia, que no pueden juzgar sino con arreglo a normas preestablecidas por aquél, quedándole al Monarca la facultad de ejecutar las leyes por medio de sus ministros responsables y armonizar entre sí los tres poderes.

Este es el «fetiche» que adoramos quizás por la «herrumbros» y cuya reforma puede hacerse como se quiera porque no nos hemos dado cuenta todavía de que no hay dentro de la Constitución vigente lo que llamamos camino legal.

¿Pero de veras hay quien crea que hace falta que esté previsto el caso en la Constitución, para que sea necesario que su reforma la realicen las Cortes con el Rey?

¿No es verdad que hay artículos que parecen escritos para la galería, haciéndole a esta muy poca favor? Porque a cualquiera se le ocarza que si la Constitución es una limitación de la soberanía del Monarca, no es lógico que este se la imponga a sí mismo. Y lo más peregrino del caso es que esta limitación no puede combatirse a nombre de católico, sin estar en desacuerdo con el Seráfico Doctor que en su obra «De regimine principum» dice a propósito de tal «monserga»: «es preciso organizar el gobierno de modo que se prive al Rey de la posibilidad del abuso y a éste efecto templar su poder» y en su «Summa Teológica» después de hablar de los distintos magistrados que deben ejercer tal limitación, termina recomendando que todos los ciudadanos participen en la soberanía como electores y como elegibles para todas las magistraturas, tanto la suprema como las subordinadas».

Y es que seguramente Santo Tomás también adoraba a esos «fetiche» que se han de arrinconar en el desván de los frascos viejos.

Ticlo.

Intereses provinciales

Las líneas de autobuses

Recientemente hemos leído en nuestro apreciable colega «Provincia Nueva», la noticia de que la Sociedad Hispano en Seguros había rebajado el precio del pasaje en sus líneas de autobuses, todas afluyentes a Castellón.

La noticia es cierta y en tal determinación ha influido el fracaso del aumento cuando, para hacer frente a tantos tributos como pesan sobre esa y otras Compañías, tuvieron que acordarlo así. El remedio fué peor que la enfermedad, por que el público se retrajo y la pequeña diferencia aumentada no equilibraba, ni con mucho, el movimiento económico que lo inspira.

Vuelven, pues, a regir los precios de antes pero nosotros queremos señalar este hecho por que es necesario, dado el provecho que a Castellón reporta esa Empresa, como las de las otras líneas de autobuses, ofreciéndole a la capital de la provincia una respetable y constante población forastera de que antes carecía, que nuestras autoridades, que nuestras fuerzas vivas y a su frente la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil, promuevan una inteligente y enérgica acción para hacer más soportable la carga tributaria que pesa sobre tales Compañías.

Téngase en cuenta que esas

líneas de autobuses—de las que será necesario decir que no poseemos una sola acción ni siquiera billetes de favor para aprovecharlos cuando salimos fuera—si favorecen a los pueblos que atraviesan, benefician mucho más a Castellón y por esta circunstancia, y a fin de fomentarlas, de intensificarlas para llevarlas a todos los extremos de la provincia, merecen el decidido apoyo que solicitamos. De lo contrario, amenazada su existencia por tanto tributo—si fuera poco el importante renjón que en los gastos de todas las Compañías escribe a diario el lamentable estado de nuestras carreteras—irán desapareciendo cuando más las necesita la capital de la Plana para la expansión de su comercio, de su industria y de su agricultura.

Por los cuantiosos intereses creados a la sombra de esas líneas de autobuses; por las facilidades de tráfico que brindan a los pueblos, hasta hace poco tan alejados de su capital y por la conveniencia al propio tiempo de Castellón quisiéramos que el presente escrito tuviese en nuestras autoridades y fuerzas vivas la benévola acogida que esperamos.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

DESDE TOLEDO

Educación física

El señor Cantó Blasco acaba de publicar en el HERALDO DE CASTELLÓN una serie de artículos que, con gran acierto, nos muestran lo que eran las antiguas sociedades y casinos del «Castellón viejo». Y si bien yo menciono el fondo al cual se han dirigido dichos artículos maestros del señor Cantó, no es ello lo que hoy me inspira en un afán de crítica sobre lo versado, porque la habilidad y el dominio de la pluma del articulista tienen ya su prestigio sólido e inconfundible, conocido de sobra en esa tierra florida, y porque, además, su trabajo es tan digno de estimación y tan fiel intérprete seguramente de la realidad y de las ideas de ese pueblo, que yo no me atrevería a impugnarle ni en lo más complejo e inconsistente, si es que en algo de esto pudo incurrir su autor. Ni tengo por fin en estas cuartillas repetir, como digo, su enorme trabajo, ni pienso añadir puntos a su magistral descripción histórica del «Castellón viejo». Pero me llaman la atención las reflexiones finales

del trabajo del señor Cantó, y a ello me voy a dedicar, ya que la sociedad actual no puede vivir al margen de sus problemas vitales, cual es, entre otros, la Educación Física.

—Es preciso que los hombres de valía promuevan por doquier la necesidad de una enérgica campaña en favor de la regeneración de la raza; es preciso que se aproveche esta coyuntura en que el Directorio y gran parte del pueblo español se manifiestan francos partidarios de una gimnasia reglamentada y educativa; es preciso que como un solo hombre nos lancemos con presteza al campo de la lucha para estimular a los tímidos y ayudar al mismo Gobierno que hoy sigue con interés este resurgir del pueblo; es preciso que nos pronunciemos por fin en decididos propagandistas de la Educación Física, aprovechando los momentos actuales de verdadero optimismo y propensión. Con eso, al ver que el señor Cantó cifra en su último artículo unas consideraciones nada despreciables, me

ha subyugado la idea de coadyuvar a la obra.

En el fondo la gimnasia es innata en el individuo. No hay nadie que deje de practicarla. Se empieza en la infancia y termina al finecer. Inconscientemente no cesamos de hacer gimnasia; de una manera refleja o de una manera voluntaria, todos nos desarrollamos mediante la gimnasia. Pero como no debe dejarse que ello se haga caprichosamente, porque así se consiguen deformaciones físicas perjudiciales a la salud, es por lo que debemos propugnar incesantemente por una Educación Física que llene a satisfacción completa las mayores ventajas y provechos.

Ahora bien; vemos que en el fondo es conveniente educarnos físicamente pero a los que hagan una vida arrojada y sedentaria no les viene de grado, aún sabiéndolo, ese deseo de hacer vida más activa. Prefieren una sociedad plañida de vicio y corrupción antes que levantarse de su letargo para educar a los suyos y de regenerarse así mismo. Y por eso es por lo que yo me refería antes al resumen del artículo del señor Cantó publicado en el HERALDO del día 4.

Si el individuo de nuestro tiempo no tiene todavía la suficiente fuerza de voluntad para dominar su forzada conducta, para eso nació la sociedad y el ideal común de los pueblos. Es decir para algo surgió la idea de mancomunar muchos hombres y formar esos Casinos y Sociedades del antiguo Castellón que han ido evolucionando en el transcurso del tiempo y que ya hoy deben ser modelo de moralidad, cultura y civismo. Estoy conforme, pues, en la propuesta del señor Cantó cuando habla de la forma que deben tomar hoy día los Centros de recreo, que aún siendo exclusivamente considerados como de recreo, ya no puede tolerarse esa dejadez abyecta, esa pasividad manifiesta inhábil y repugnante.

Hay ya muchas sociedades en España que se benefician directamente por sus propios recursos y negocios y otras que lo hacen por su especial orientación cultural. Tanto en unas como en otras se van adoptando sistemas de recreo que lo mismo es mediante enseñanza intelectual (según las aficiones de cada uno) como en clases especiales de gimnasia, esgrima y deporte. Si hay centros de enseñanza (Universidad, Instituto, Escuela, etc.), no por eso una sociedad de recreo debe dividirse por hoy, son insuficientes en España y en su propio seno debe albergar a sus asociados para disfrutar de sus ventajas recreativas que en ninguna otra parte podrían tener. La sociedad, el Casino, tiene el deber de velar por su bien y el de sus socios, y ello no lo conseguirá con esa masa de hombres insurgentes ante la moral y las buenas costumbres, sino con hombres de un equilibrio funcional armónico, sanos y robustos, lo mismo en el orden moral que en el intelectual y físico. Hay eminentes

autores que dicen que la Educación Física despierta y utiliza las energías de nuestros organismos para luego ponerlas al servicio de la inteligencia, de la salud y del derecho y otros dicen que para nuestros movimientos físicos al servicio de la voluntad. De donde se infiere que, sea como fuere, siempre nuestra conducta y nuestras costumbres son hijas de la gimnasia; por lo tanto, nada haremos sin ella, por que ya hemos dicho que influye lo mismo en la inteligencia que en la voluntad. ¿Y qué es el hombre sin intelecto y sin voluntad? ¿Y qué es la sociedad sin el hombre?

Y que hoy es un hecho el apoyo casi oficial que el Gobierno da a Centros recreativos que se proponen montar gimnasios para la educación física en España, no sería de sobra que en Castellón, tierra de florido vergel y de luz incomparable, se intentare algo similar a lo que ya pasó de su estado embrionario en Sevilla, en donde un grupo de entusiastas profesores han establecido un gimnasio modelo que en breve seguramente será apoyado por el Estado en relación al plan «pre militar» que se tiene en estudio. El Castellón de hoy, ese simpático país del naranjo dorado, del nevado y oloroso azahar, de mujeres bellas y de gran espíritu ciudadano no si hay quien lo levante y lo guíe, ese Castellón no puede olvidar el lugar envidiable que ocupa en la sociedad. Por eso necesita que al unsono y con el mismo ritmo que trabaja en su campo, bajo la pura atmósfera que los rayos solares ultravioleta le proporcionan, se ocupe también de sus hijos para educarlos en la sociedad.

Ahora mismo tenemos en esta Escuela Central de Gimnasia un curso para maestros de primera enseñanza con el fin de que éstos puedan ser aptos y enseñar a sus alumnos (a los niños) la gimnasia que a su corta edad corresponden; lo cual indica que no solo en el Ejército y en la escuela, sino a la vez en el Casino, se impone tomar en serio esta orientación de la Educación Física.

Y hasta es probable que no se haga esperar mucho el hecho de que todo individuo necesite su certificado de gimnasia para poder reducir su tiempo de servicio en filas.

J. B. M.

Academia Ciurana
Cálculo mercantil
Contabilidad, Francés y Mecanografía
Pi y Margall, 74 pral.—Castellón

LECTURAS
El primer magazine literario español.
Un número al mes, 130 pesetas. Combinando con el Hogar, 2 ptas. : : :
Suscripción: Temprado, letra G.

El nuevo modelo Oldsmobile

La seguridad de hacer lo que se quiere de un coche, solo es cierto puesto al volante de un Oldsmobile seis cilindros de válvulas laterales, ventilación del carter, doble depurador del aire, filtro de aceite, FRENO EN LAS CUATRO RUEDAS compensador armónico, enfriamiento de doble circulación, engrase a pensión de triple circulación, tubo de escape para altas velocidades, muelles dobles de válvulas, cadena silenciosa en distribución, regulador automático de la chispa, regulador termostático de la temperatura, neumáticos balón de 30 por 5.25, dirección con engranaje especial para neumáticos de sección ancha, bastidor especial de bajo centro de gravedad, caja de cambio de marcha suave, faros de doble filamento con mando en el volante, niquelado cromo especial permanente, pintura dúplex, y belleza de líneas. El Oldsmobile vale ahora mucho más, y cuesta lo mismo, precios.

Turismo 9.575 Coach 10.825 Sedán 11.250

Para ver los modelos, Ronda de la Magdalena, número 3
Concesionario: Señora Viuda de don Luis Oliveros
Despacho: González Chermá, 52.—CASTELLÓN



Es preciso en la convalecencia vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su prostración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedia SALUD. Rechazad imitaciones.

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Ezequiel Dávalos Masip

GONZALEZ CHERMÁ, 60. — CASTELLÓN

Ultima Hora

DONATIVOS

para la restauración de la corona de Nuestra Patrona la Santísima Virgen de Lidón:

SEXTA LISTA

Suma anterior, 887'30 ptas.
 Josefa Más, 0'25; María Torren, 0'50; Consuelo Soría, 0'50; Josefa Benedito, 1; Manuela Salas, 0'50; María Cardona, 1; Rosa Segarra, 0'50; Antonia Estrada, 0'50; María Ramos, 0'25; Francisca Saurinos, 1; Nicolás Fuster, 0'50; Irene Montañés, 0'20; Remigio Adsuara, 2; Francisca Agost, 0'25; Teresa Agrumunt, 0'50; Francisca Barberá, 1; Dolores Ruiz, 0'50; Pepita Guerrero, 1; Isabel Barberá, 1; María Cortelles, 0'25; Carmen Bonet, 1; Joaquina Escrig, 0'10; Vicenta Arnau, 10; Vicente Vall, 0'10; Rosa Esteller, 0'20; Antonia Omos, 0'10; Dolores Sanz, 1; Josefa M.ª, 0'10; Carmen Puig, 0'20; Anita Beltrán, 0'20; Bautista Pérez, 0'25; Francisca Vilar, 0'25; y Vicenta Ortiz, 1.

Total 905'15 pesetas.

NOTA.—En el domicilio de doña Pepita Ruiz, se admiten donativos.

En la Audiencia

Un Contencioso

Esta mañana se ha visto en la Audiencia un Contencioso instado por un funcionario de la Diputación, informando el abogado don Manuel Brea y por la administración el abogado del Estado interino, don Miguel Llansola.

Reunión

El Colegio de Abogados de esta Audiencia celebró anoche sesión para tratar varios asuntos.

Aviso a los católicos

Para propaganda religiosa se han adquirido cinco mil imágenes del SANTÍSIMO CRISTO DE LA AGONIA.

Estas preciosas imágenes además de estar benditas, tienen la particularidad de ser luminosas y visibles en la obscuridad gracias a un procedimiento científico.

Si le interesa a usted poseer una de estas maravillas, GRATUITAMENTE obtendrá detalles escribiendo a la INSTITUCION CATOLICA, Apartado de Correos, n.º 10.053. —Madrid.

Sucesos del día

CABANES

Reyería

Manuel Aicari Fabregat, natural de Torreblanca, se permitió ciertas frases calumniosas contra los vecinos de esta villa, Javier Ebrí Piñol y Manuel Bellés Castell, este criado del anterior, por lo cual se promovió un altercado entre dichos sujetos, recibiendo el Aicari tres golpes con un palo que le produjeron heridas en la cabeza, cara y resguños en la nariz de poca importancia.

Han sido detenidos y puestos a disposición del señor juez municipal.



TETRADINAMO

RECIBO RECONSTITUYENTE EN SUS DOS FORMAS: LIQUIDO E INVOLUBLE. VICIOZELA A LOS DEBILES DE AVANCE A LOS VIEJOS

Registro civil

Nacimientos

Josefa Cepriá Torrent, Salmerón, 134.
 Antonia y Consuelo Soriano Iaporta, Canalejas, 49.

Día religioso

Santos de mañana

Domínica cuarta después de Pascua. Nuestra Señora de Aránzazu. Santos Simplicio, obispo; Mancio, Victorino, Andrés, mártir; Torcuato, Ildelcio, Eufasio, obispos; Juan Bautista de la Salle; Dimpua, virgen; y Dionisia, mártir.

El Oficio y la Misa son de la dominica, con conmemoración de San Juan Bautista de la Salle, rito semidoble y color blanco.

(SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Madrid 14 Mayo 1927.

Nota oficiosa

De las Bodas de Plata del Rey

En el gabinete de censura de la formación han facilitado la siguiente nota:

«Su Majestad el Rey», después de dar su real aprobación a que el día 17 se reciben en el Real Palacio, en los Gobiernos civiles, palacios de las Diputaciones y casas municipales, las firmas, relaciones y tarjetas que como testimonio de afección se entreguen ese día por corporaciones y por los particulares de ambos sexos, ha reiterado su deseo de que no se organice acto alguno con carácter de manifestación, conociendo con mucho gusto los donativos que se destinan a la Ciudad universitaria, y las limosnas que se dedican a los indigentes.

En cuanto a denominar con su nombre algunas calles, lo acepta agradecidísimo, siempre que el acuerdo recaiga en las que están por abrir o a falta de señalar su nombre; pero encarece que no se cambie ninguno de los que tienen valor tradicional o histórico o haya sido adoptado como deseo de perpetuar ideales, hechos o servicios que sin duda tuvieron su actualidad y justificación.»

Hasta el lunes no habrá Consejo

Hasta el lunes de la próxima semana no se celebrará Consejo de ministros.

En el del lunes quedará definitivamente aprobado el programa de los festejos que han de celebrarse con motivo de las bodas de plata del reinado de don Alfonso.

Circular de la Presidencia

Se ha facilitado una extensísima circular en la Presidencia del Consejo sobre el homenaje conmemorativo de la coronación del monarca.

Dice que en Madrid, provincias y municipios, se celebrarán manifestaciones populares, recogiendo firmas y tarjetas.

Las escuelas, somatenes, exploradores, Uniones Patrióticas y Sociedades obreras deben acudir formados a los sitios donde se recojan las firmas.

El día 17 se instalarán albums y pliegos en Palacio.

Como regalo que ofrecerá el pueblo español al monarca bastan los donativos únicos y personales de 25 céntimos para la Ciudad Universitaria y Hospital Clínico.

Se abrirán suscripciones hasta en las más humildes aldeas, esperándose que alcanzará a tantos reales como habitantes.

La suscripción durará del 17 de Mayo al 17 de Junio.

Seguidamente la circular inserta varias normas para los gobernadores y alcaldes.

Unión Radio retransmitirá el partido final de campeonato

Ante las numerosas peticiones de aficionados al fútbol, que no pueden presenciar el partido que se celebra el domingo en Zaragoza, la Unión Radio ha enviado a dicha ciudad los micrófonos y amplificadores, que serán instalados bajo la dirección del ingeniero don Joaquín Ruiz, para retransmitir el encuentro.

Este partido será retransmitido por las estaciones de Unión Radio de Bilbao, San Sebastián y otras.

Se aplaza el Congreso de Prensa

El Congreso de Prensa Latina, anunciado para el día 20 del actual, se ha aplazado hasta el día 2 de Junio.

De Marruecos

Noticias oficiales

Oriental.—Reina temporal de lluvia y niebla.

Occidental.—Las columnas de Balmes y Castelló invadieron la cabila de Sumata, en la que por primera vez han entrado nuestras tropas.

El enemigo opuso resistencia, que fué vencida por nuestras fuerzas, causándole numerosos heridos y cogiéndole muertos y prisioneros.

La columna de Balmes quedó establecida en la más alta divisadora de Sumata desde su comienzo en el macizo de Buyaría hasta el lado Sur de Akarsan, con un destacamento en Rusuf; y la columna de Castelló, sobre el macizo de Gerba con un destacamento en la colina de Tax. Sin más novedad.

Del extranjero Nada se sabe del "Pájaro Blanco"

Hipótesis optimista

Nueva York.—Existe la hipótesis de que el «Pájaro Blanco» se encuentra en la costa Norte del Canadá, donde ha descargado una fuerte tormenta, lo que habrá tal vez obligado a los aviadores a esperar mejor tiempo para reanudar el vuelo.

En busca de Saini Román

París.—Telegrafían de Porto Práha (Cabo Verde) que ha salido un remolcador con rumbo a la isla Boavista, para buscar a los aviadores Saini Román y compañeros.

La situación en Méjico

Méjico.—Las fuerzas federales se han atrincherado en Nogales para contener el avance de 800 indios, mandados por el general Mathus.

Ha quedado dominada en absoluto la rebelión de Sonora.

La revolución en Nicaragua

Washington.—El Departamento de Guerra anuncia oficialmente que las fracciones rivales conservadora y liberal de Nicaragua se han puesto de acuerdo definitivamente, y que la revolución ha terminado.

Las tropas aliadas siguen avanzando

Pekín.—El pánico reina en Hankou, a consecuencia del avance de las tropas aliadas.

La población se refugia en las concesiones francesa y japonesa.

El túnel de Kim Ham ha sido cortado en la frontera de Hu Pe, por las bandas rojas aliadas.

Las tropas comunistas han evacuado Tchag y marchan en plena desbandada hacia Hankou.

Se declara irresponsable a la autora del atentado contra Musolini

Roma.—La autora del atentado contra Musolini, Violeta Simpson, ha sido declarada irresponsable, saliendo de Italia para Inglaterra.

Al practicarle una operación fallece el príncipe Kar

Berlín.—Ha fallecido en un

sanatorio de Munich, a consecuencia de una operación de apendicitis, el Príncipe Kar, hermano del K. Prinz bávaro Ruprecht.

El Príncipe Kar tenía 53 años; estaba soltero, y era el cuarto hijo del difunto Luis III de Baviera y María Teresa de Austria.

Las elecciones a Presidente

Chile.—Las elecciones de la presidencia han sido fijadas por el coronel Ibáñez para el día 22 del actual.

Se dan por terminadas las pesquisas en busca de Saint Román

Río Janeiro.—Los marinos y aviadores que buscaban a Saint Román han dado por terminados sus trabajos en vista de lo infructuoso de sus gestiones.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 14 Mayo.

Entre ministros

El ministro de Hacienda conferenció esta mañana extensamente con su colega, el de Marina.

Almuerzo íntimo

Esta tarde se han reunido en almuerzo íntimo con el director general de Gracia y Justicia, sus compañeros de promoción de las carreras fiscal y judicial.

En alcalde en Palacio

El alcalde de Madrid señor Semprún, acompañado de los cinco primeros tenientes de alcalde, ha estado hoy en Palacio.

A la salida manifestó a los periodistas, que habían ido a cumplimentar al Soberano y a darle cuenta de los actos que tiene acordado celebrar el Ayuntamiento con motivo de las bodas de plata del reinado de don Alfonso XIII.

Entre aquellos figurará, además de conciertos, serenatas, etc., la visita que el Ayuntamiento en Corporación hará a Palacio para expresar al Monarca su sentimiento de lealtad inquebrantable.

Entrega de un donativo

También estuvo en Palacio una comisión del Banco de España, presidida por el subgo-

bernador señor Vergara, para felicitar al Soberano y hacerla entrega, en nombre del Consejo de administración, de un cheque por valor de 100.000 pesetas con cuya cantidad contribuye el Banco a la creación de la Ciudad Universitaria.

En la Escuela Central de Ingenieros Industriales

Con motivo de cumplirse hoy el 15 aniversario de la creación de la Escuela Central de Ingenieros industriales, esta mañana se ha reunido el primer claustro universitario.

Ha presidido el ministro del Trabajo, asistiendo además el conde de Romanones, director general de comercio e industria, presidente de la junta central de industrias, rector de la Universidad y otras distinguidas personalidades.

El señor Martínez Roca, ha dado lectura a una carta del Rey en la que decía no podía asistir por haber recibido tarde la invitación, pero que se adhería al acto.

Después ha saludado a los concurrentes, agradeciendo al señor Aunós el haberse dignado ocupar la presidencia.

Ha dedicado un cariñoso elogio al conde de Romanones recordando que siendo este ministro firmó el decreto creando este organismo de Enseñanza industrial y que al señor Aunós se debe la promulgación de los estatutos de dicha enseñanza.

El Presidente de la Asociación de ingenieros industriales don Manuel Soto, ha dedicado grandes elogios a la Reina doña Cristina.

Ha puesto fin al acto con un elocuente discurso ensalzando la enseñanza industrial base del engrandecimiento de España, el ministro del Trabajo.

Después los concurrentes han visitado los talleres, laboratorios, etc., siendo más tarde obsequiados con un lunch.

Esta tarde los alumnos asistieron a una función de gala en el teatro de Apolo y por la noche habrá banquete en el Palace Hotel.

El lunes realizará una excursión a la Sierra del Guadarrama.

Se aplaza el Congreso de Prensa latina

En la Asociación de la Prensa se ha facilitado hoy la siguiente nota oficios: «Como a causa de la enorme afluencia de forasteros en Ma-

drid con ocasión no solo de las fiestas de San Isidro, sino de las bodas de plata reales e inauguración de la Exposición internacional del lujo, resulta imposible lograr alojamiento adecuado para un centenar de periodistas extranjeros que tienen anunciado su viaje a Madrid con motivo del V Congreso de Prensa latina, ha sido aplazado éste que debía comenzar el próximo día 20, hasta el próximo mes de Junio.»

Una petición de los maestros

Esta mañana ha visitado al ministro de Instrucción pública la comisión permanente del magisterio, solicitando como gracia especial que con motivo de las bodas de plata del reinado de nuestro augusto monarca, que coinciden con las del magisterio con el Estado, se conceda por excepción y por esta sola vez la provisión de todas las plazas creadas en el escalafón superior al de entraña.

En los Ministerios

Hacienda

El señor Calvo Sotelo recibió las visitas del gobernador civil de Navarra y otras personalidades.

Justicia

Visitaron al señor Ponte los doctores Cortezo y Fernández Alcalde y el gobernador civil de Navarra.

Consejo de ministros

El próximo lunes se reunirán los ministros en Consejo.

En esta reunión dará cuenta el ministro de Justicia de la petición de indulto general con motivo de las bodas de plata reales.

La Comisión Interina de Corporaciones

Bajo la presidencia del general Vallespino, se ha reunido esta mañana la Comisión interina de Corporaciones.

Han sido aprobadas varias peticiones de Comités paritarios.

El señor Saborit ha hecho algunas consideraciones acerca de libertad de propaganda para la constitución de dichos comités.

El debut de Vicente Barrera

Desde hace varios días solo se habla en las peñas y reuniones taurinas del debut del torero valenciano Vicente Barrera, que hace esta tarde su presentación ante el público madrileño.

La expectación es enorme, no recordándose igual interés desde Joselito y Belmonte.

Esta mañana han llegado en el correo más de 800 valencianos.

A la una de la tarde ha pasado frente al Hotel Regina un camión procedente de Valencia ocupado por admiradores del diestro que no han reparado en molestias ni incomodidades para ver torrear a su ídolo en la Villa y Corte.

La Diputación y las bodas de plata reales

La Diputación provincial de Madrid para solemnizar las bodas de plata del reinado de nuestro augusto soberano ha acordado conceder 25.000 pesetas con destino a la ciudad Universitaria, instituir becas; celebrará una corrida regia en la que actuarán los rejoneadores Antonio Cañero y Simao Veiga y los espadas Belmonte Rafael el Gallo y Sánchez Mejías.

La Liga contra el Cáncer

En el Instituto del Príncipe de Asturias se ha celebrado esta mañana la Asamblea anual de la Liga contra el Cáncer. Han asistido la Reina doña Victoria, infanta Isabel Alfonso, marqués de Estella, embajadores de Francia e Italia y otras personalidades.

Han hecho uso de la palabra varios doctores.

Terminada la Asamblea se ha procedido a la inauguración del pabellón destinado a laboratorio experimental.

De Trabajo

El señor Aunós ha firmado hoy dos reales ordenes, convocando a elecciones para el próximo día 29 con objeto de elegir los Comités paritarios.

De Barcelona

Regreso del alcalde.

En el expreso ha regresado esta mañana de Madrid el alcalde Barón de Viver.

Suicidio.

Desde el terrado de una casa de la calle de Cavestany, se ha arrojado esta mañana al patio

Félix Zumaya, quedando muerto en el acto.

La canalización del Llobregat.

A mediada se han reunido en la Diputación los alcaldes del Prat de Llobregat, para tratar del problema de la canalización del río Llobregat.

Las conclusiones aprobadas serán elevadas en breve al Ministerio de Fomento.

Vista cansa.

En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa seguida contra el guarda-aguja de la estación de Sanz Blas Aldar que a consecuencia de una equivocación en el cambio de una aguja provocó el descarrillamiento de un convoy de viajeros resultando un muerto y un herido grave.

El fiscal pide la pena de 1 año de prisión para el procesado y una indemnización de 10.000 pesetas para la familia del muerto y de 8.000 para el herido.

La defensa aspira a la absolución.

Al cerrar

La conferencia del fiscal Segrelles

Después de las seis de la tarde ha terminado la brillante, grandilocuente conferencia del señor Segrelles, sobre «El Tribunal tutelar de niños».

Ha sido un éxito más del culto Fiscal de esta Audiencia y un triunfo para la Asociación de maestros, cuyo digno Presidente don Vicente Artero, al presentar al conferenciante y exponer el objeto del Ciclo de Conferencias que empezaba con la de hoy, pronunció un breve pero profundo discurso.

Además de los maestros y maestras de Castellón, han acudido varios de los pueblos de la provincia. También han asistido a la conferencia el Presidente y magistrados de la Audiencia; catedráticos, médicos, altos funcionarios, etc.

Ha presidido el acto el inspector jefe de 1.º enseñanza don Emilio Monserrat.

Mortuoria

Esta mañana ha marchado a Madrid el digno jefe de esta Central telefónica, señor Perucho, por haber recibido la noticia de hallarse gravemente enfermo su hermano, alto funcionario de la Red telefónica internacional y jefe que fué de la Central de Valencia.

A poco de salir de aquí el señor Perucho se ha sabido que el enfermo había fallecido.

Acompañamos a toda la familia del finado en su gran dolor y singularmente a su hermano, nuestro buen amigo, deseándole muchos consuelos.

POLUITOS

de razas selectas, «se sirven en el acto» al nacimiento o de 15 días, así como huevos para incubación o tomar.

Sindicato Avícola Castellón

Dr. Vicente Simón Zapater

ESPECIALISTA

EN

ENFERMEDADES

DE LOS OJOS

De los Hospitales

de Barcelona y París

Calle Gasset, 7 pral.

Consulta: De 9 a 1 y de 4 a 5

CASTELLÓN

Industriales

Experto contable con buenas referencias se ofrece para llevar contabilidad por horas; honorarios económicos. Razon en esta Administración.

Se vende

muy barata una preciosa estantería hecha a talla, buena para cualquier comercio. Razon en la redacción de este diario.

SE ALQUILA

un chalet. Se traspasa una explotación avícola.

Detalles: Gobernador, 98.

Locales para alquilar

El edificio que ocupaba la Intendencia militar, situado en la calle de la Estación, esquina a la de Lucena, alquilo por partes o como convega.

Viviendas, oficinas o industria. Admito proposiciones. Antonia Porcar, P. del Rey, 39 Castellón.

Gran Bar-Restaurant "La Flor de la Plana"
El domingo 15 de Mayo
Festividad de Nuestra Patrona
Inauguración de la temporada de helados
Biscuit glacé, Crema de avellana, Espuma de naranja, Mantecado, Turrón de Viena, Leche merengana, Café, Fresa, Plátano, Turrón de Frutas, etc., etc.
Plaza Paz, 18
Gasset, 10
CASTELLÓN
Fundado en 1888
Teléfono 264

ECOS...
Municipales.
Una Real orden que publica ayer la "Gaceta" regula el pago por los Ayuntamientos del diez por ciento por aprovechamientos forestales y el 20 por ciento de riegos de propios correspondientes a los disfrutes que se efectúan por acuerdo de los Ayuntamientos.

Religiosos
En su quinto sermón de ayer del brillante Novenario a la Virgen de Lidón, se ocupó el docto canónigo de la Catedral de Mallorca, señor Ibáñez Rizo de la quinta estrofa del Salve Mari Stela: la virginidad singular de María Santísima. Ha sido el de ayer el mejor sermón de nuestro ilustre paísano, por la profundidad del estudio hecho acerca de tan delicada materia y por la forma galana, discreta, hábil con que desarrolló la estrofa citada.

Como siempre, al final del sermón, rezó una Salve para que se haga la luz en el exclamatorio del sacrilegio del Santuario de nuestra Patrona, antes de que finalice el presente Novenario.
Al terminar los ejercicios de la tarde de ayer, subió al púlpito el señor Arcipreste y con palabra de fuego enalteció la brillantez de los cultos que se celebran a la Virgen de Lidón, recordando la fiesta del día 1º en el ermitorio; la procesión del Rosario viviente en la noche del día 4 del actual y el Novenario de estos días, pidiendo que como Zaragoza a su Pilarica y Valencia a los Desamparados, salga mañana todo Castellón de casa para acompañar a la Virgen de Lidón en su procesión por las calles.

Hizo presente, además, que como final de Novenario habrá mañana misa de Comunión a la asistencia, así como a la convencional y por la tarde a los últimos ejercicios que precederán a la procesión.
Como todos los días se impusieron ayer gran número de medallas a los nuevos cofrades y si hermoso y espléndido ha estado los días anteriores el altar de la Virgen, no se vio tan deslumbrante como ayer, llamando la atención un almohadón de flores preciosamente combinadas y el riquísimo mantel que regaló don Carmen Ribelles de Ruiz en ocasión de las inolvidables fiestas de la Coronación de la Virgen.

La procesión de mañana saldrá de Santa María a las siete de la tarde y recorrerá la carretera de costumbre.

Escolares
Las vacaciones escolares por el 25 aniversario de la Coronación de S. M. el Rey don Alfonso XIII empezarán pasado mañana, no reanudándose las clases hasta el día 19.

La Dirección general de la Deuda ha dirigido una circular a las Secciones administrativas para que del 1 al 15 de Junio próximo, remitan a las Delegaciones de Hacienda respectivas, relación de jubilados y pensionistas del Magisterio, en la que figuren todos los datos precisos a la cuantía, fecha de la pensión o jubilación, etc., etc., acompañando a esta relación los expedientes de los interesados.

Judiciales
Los Tribunales de la nación, así civiles como militares, vacarán en el despacho de los asuntos a ellos encomendados, los días 15, 16 y 17 del actual, cuyos días serán inhábiles a los efectos de cotización de valores y del Código de Comercio.

Taurinos.
Para presenciar la corrida de toros que a beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará mañana en Valencia, han marchado esta tarde a la capital del Reino gran número de aficionados.

El cartel lo componen el famoso rejoneador portugués Simão de Veiga y los diestros regionales Menolo Martínez, Chaves y Félix Rodríguez.

Deportivos
Mañana en el expreso son esperados los simpáticos jugadores

res que integran el club chileno Colo Colo, que por la tarde en el campo del Sequiol han de medir sus fuerzas con el C. D. Castellón.

Es de esperar pues, que los aficionados al balompié dispensen a los que mañana serán nuestros huéspedes, un cariñoso y fraternal recibimiento dando así una prueba que, evidentemente servirá para que cuando se marchen de esta tierra, se lleven un buen recuerdo de nosotros.

¿Como se consigue eso? En primer lugar asociándose los aficionados y no aficionados al futbol, y en segundo acudiendo a la estación para darles la bienvenida una comisión de nuestro Ayuntamiento.

El empresario del Teatro Principal don Enrique Delfont, que tiene en cuenta todas las cosas y sabe obrar siempre bien, ha dispuesto dedicar la función de la noche en el Teatro Principal, en honor de los chilenos del Colo-Colo.

Por parte del público ha sido favorablemente acogida la hora de las cuatro y media que ha señalado la Junta directiva del Deportivo, a fin de que los espectadores, puedan asistir también, a la procesión de la Virgen de Lidón.

—Es casi seguro que para el encuentro final de mañana en Zaragoza pueda reintegrarse al equipo Errazquin. En este caso quedaría constituido de este modo:
Emery; Alza, Bergels; Reguero, René, Gamborena; Sagazazu, Reguero, Errazquin, Echeveste y Garmendia.

En el Arenas no es probable que pueda alinearse Careaga. La formación casi segura es ésta:

Jáuregui; Llantada, Crispulo; Lañ, Urresti, Fidel Sesúmage; Anduiza, Rivero, Yermo, Gurruchaga y Robus.

Este martes publican una carta del ministro de Chile en Madrid, en la que éste expresa en su nombre y en el de muchos compatriotas residentes en España, su agradecimiento por la hospitalidad y cariño que nuestro país ha demostrado con motivo del viaje del Colo-Colo. Dice también que los restos de David Arellano, serán repatriados a Chile por orden del Gobierno de su país.

—En el encuentro jugado ayer en Valencia entre una selección valenciana y el Colo-Colo, ganaron fácilmente los chilenos por 4 goals a 2.

Los jugadores valencianos estuvieron hechos una calamidad, excepto nuestro Saura, del que hace grandes elogios la prensa valenciana.

Industriales.
Tan adelantada se encuentra ya la cosecha de albaricocos, sobre todo en Sagunto y su Baronia, que en la fábrica de conservas de nuestro estimado amigo don Joaquín Vicent, estaba hoy todo preparado para empezar a trabajar de firme desde la semana entrante.

Sanitarios
El lunes próximo pasado como se anunció se celebró la Junta provincial de Sanidad en la que se trataron los siguientes asuntos:

Se aprobó el Reglamento Sanitario de Chert.

Se acordó que procede nombrar farmacéutico titular de Villahermosa al de Lucena del Cid por razones de mayores facilidades en la comunicación.

Quedó aprobado en definitiva el abastecimiento hídrico de Azuebar cuyas aguas fueron captadas y analizadas por personal del Instituto provincial de Higiene.

Quedó sobre la mesa para su estudio el expediente de reclamación de haberes del médico señor Ruiz Zorrilla.

Se aprobó con ligeras modificaciones el proyecto de matadero de Benicarló.

Se aprobó el proyecto de construcción de un Cementerio en Sot de Ferrer.

tadero, con la adición de que sean depuradas las aguas supletorias antes de su utilización.

Se aprobó el expediente de ensanche de Oropesa.

Igualmente recayó aprobación sobre urbanización del poblado de Alcocebre.

Se trató de la construcción de escuelas de Canet lo Roig, acordándose reclamen el expediente administrativo.

Se nombró una ponencia encargada del estudio de la organización y funcionamiento de los Dispensarios de la capital.

Sociales.
Se ha concedido un plazo de 20 días para inscribirse en el Centro Social de las Sociedades Patronales y Obreras a quienes pueda afectar la constitución de los comités paritarios.

Obreros
Leemos que en Barcelona para hacer frente a la grave crisis de la construcción se está tratando estos días entre obreros y patronos de llegar a un acuerdo de reducción de jornales, asegurándose que las gestiones se lleven a cabo con bastante fortuna.

Comerciales
Por Real decreto publicado ayer en la "Gaceta", se concede carácter oficial a los documentos que expidan las Cámaras de Comercio y por otra disposición señala las reglas para la confección de los censos electorales en las Cámaras de Comercio.

Se dividirán en grupos de comerciantes, industriales y nautas, subdividiéndose en grupos por categorías.

CASTELLÓN AL DÍA
Continúa vario el tiempo pero sin decidirse a llover, que, naturalmente, que ya no vendría tanto.

En el Pantano sigue entrando agua y el Mijares baja muy bien.

—Cuando damos a las cajas las presentes líneas, el culto fiscal de esta Audiencia, señor Segrelles, explana su conferencia sobre Tribunales de niños en el Grupo escolar Castellón ante numerosa concurrencia de señores maestros.

También asisten distinguidos particulares.

En el número próximo nos ocuparemos de este acto que viene a dar poderosos alicios a nuestra antigua aspiración sobre lo que ocupaba esta tarde a tan competente funcionario de nuestra Audiencia.

—Para presenciar el partido finalista de futbol que se jugará mañana en Zaragoza entre los equipos Real Irúa y Arenas de Bilbao, ha salido esta mañana de Onda la excursión organizada por el Club Deportivo de aquella población.

Los excursionistas, en número de 50, hacen el viaje en el magnífico autobús "Latil Mijares", proponiéndose llegar esta noche a las nueve a la inmortal ciudad.

El viaje de regreso lo emprenderán el lunes a las seis de la mañana para llegar a Castellón entre siete y ocho de la tarde.

—Entre otros nuevos contratos verificados por CITI, Centro Técnico Industrial Ibérico, (Pasual y Gents, 18), figura el siguiente:

MAQUINARIA: Motor Diesel horizontal de 10/11 HP. y bomba centrífuga de eje vertical "Amg Hipert".

COMPRADOR: Señores de Romaguera, Gandía (Valencia).

DESTINO: Instalación de riegos para elevar 1.000 litros por minuto a 19 metros de altura.

—La "Gaceta" de ayer convoca a oposición para proveer 10 plazas de delinquentes de tercera clase del servicio del Catastro de la riqueza rústica para cubrir siete vacantes que existen, más las que puedan producirse hasta la propuesta de nombramientos. Se reservan el tercio de vacantes para los individuos de la clase de tropa y sus asimilados del Ejército y la Armada a tenor del R. D. de 6 de Septiembre de 1926. Se concede un mes como plazo para solicitarlas.

—El lunes comparecerán ante la Junta de clasificación y reemplazos de esta provincia, para sufrir el juicio de exenciones de quintas, los mozos de los alistamientos de Arañuel, Barracas, Begts, Benaler, Campos de Arenoso y Caudiel.

—H. blando ayer con el inspector provincial de Sanidad doctor Such nos dijo—recogiendo lo que dijimos en un número del HERALDO de días pasados sobre el servicio de la limpieza pública—que estaba al habla con el señor alcalde para adoptar un tipo de cajón hermético. Nos parece muy bien pero mientras tanto se debe ordenar a los agentes de la autoridad que redoblen la vigilancia en las calles, después de la recojida de la basura, para denunciar y corregir severamente a los que todavía y a pesar de lo dicho continúan dejando la basura de sus casas en la vía pública.

—Pronto llegará
CITROËN
El mejor espumoso

—En el domicilio provisional de la Agrupación de Periodistas profesionales de Castellón tendrá lugar mañana a las once la elección de siete vocales propietarios y siete suplentes de esta Agrupación y las de Valencia y Alicante que han de formar parte del Comité paritario de la prensa en esta región.

Asistirá al acto un delegado de la autoridad gubernativa.

Las empresas periodísticas votarán también mañana en el domicilio de la Asociación de la Prensa en Valencia.

—Se dictan disposiciones para regular el pago por los Ayuntamientos del 10 por 100 de aprovechamientos forestales y del 20 por 100 de la renta de propios.

—El vecino de Vinaroz, Juan Bautista Zaragoza Gaspar, ha solicitado se le conceda la pensión anual de 500 pesetas como superviviente de la escuadra del Pacífico, habiendo tomado parte a bordo de la fragata "Numancia", a cuya dotación pertenecía, en varios combates librados durante los años 1864 al 1866, en aquellas aguas.

—El cabo de este partido judicial, nuestro querido amigo don Manuel Mingarro, nos ruega en atenta B. L. M. que hagamos saber a los somatenistas que el nos cuarto se reunirán en el Gobierno Militar para acudir a las doce a la recepción que se celebrará ese día en el Gobierno civil por el cumpleaños de S. M.

—Mañana, no tocará la Banda Municipal de música en el Paseo Ribalta, por tener que amenizar la procesión de la tarde, quedando aplazado hasta el martes en conmemoración del Reinado de Don Alfonso XIII.

—Muy pronto se servirá en cafés y bars el mejor espumoso marca

CITROËN

—El SOMBRERO DE PAJA elegante y barato lo encontrará usted en la sombrerería VIUDA DE ANDRES, Ruiz Zorrilla, 17. Desde DOS pesetas en adelante.

ZOTAL

Evita y cura la Glosopeda y Percóz
Laboratorio ZOTAL.—Sevilla

ECOS DE SOCIEDAD
De regreso
De Barcelona, en donde han pasado unos días, han regresado los distinguidos señores de Espresatti (don Manuel).

De Valencia, en donde ha pasado varios días, el abogado don José Vilar.

A Zaragoza
Para presenciar el partido de mañana, final del campeonato de España, han marchado hoy a la capital de Aragón, ocupando varios autos, algunos distinguidos aficionados castelloneses al futbol.

Obsequio al Predicador de Lidón
Según su costumbre, la Cámara mayor de la Virgen de Lidón, doña Paquita Vilar de Carpi, obsequiará mañana con un banquete al elocuente predicador del Novenario de nuestra

CAMPO DEL SEQUIOL

DOMINGO 15 DE MAYO DE 1927
Extraordinario acontecimiento deportivo
ENTRE EL NOTABILÍSIMO EQUIPO
Colo-Colo y C. D. Castellón
Ambos equipos estarán integrados por sus mejores elementos
EL PARTIDO COMENZARÁ A LAS 4'30 EN PUNTO

excelsa Patrona, doctor don Enrique Ibáñez Rizo.
A esta comida han sido invitados el señor Arcipreste de Santa María, don Elías Millán; el director de la Cofradía don Vicente Pachés y el Prior del Santuario, señor Gozalbo.

La filantropía de D. Salvador Masip
Por expresa voluntad del difunto don Salvador Masip Navarro, han sido entregadas hoy por sus hijos, las limosnas siguientes:

Asociación Castellonense de Caridad, 2.000 pesetas.
Asilo de los Ancianos Desamparados, 4.000.
Conferencias de San Vicente de Paúl, 2.000.
Huérfanos de San Vicente Ferrer, 1.000.
Asilo de Oblatas, 500.
Siervas de Jesús, 500.
Total 10.000 pesetas.

El rasgo hace honor a las virtudes cristianas, a los sentimientos cívicos del exalcalde don Salvador Masip y sería de desear que tuviera muchos imitadores.

Al bendecir la memoria del inolvidable queremos ensalzar también lo pronto y sobre todo la satisfacción con que los hijos del señor Masip han experimentado al dejar cumplida esta mañana la noble voluntad de su padre, a quien Dios tendrá a estas horas en su compañía.

El poeta Marquina a Castellón
Enterado el genial dramaturgo y poeta excelso Marquina, del éxito alcanzado por su obra "La ermita, la fuente y el río", ha rogado por telegrafo a los actores que ofrecían a Castellón, de Valencia hermana, el canto a Valencia que dedicó a aquella ciudad mágica hace unos días, cuando fué estrenada.

Esta noche, pues, será leído al público del Principal ese canto sublime que Marquina dedica a Valencia, en efusiones y alabanzas que a Castellón alcanzan.

Isabelita Yáñez
Esta notable artista, pensionada por la Diputación de Castellón, acaba de alcanzar un nuevo y ruidoso triunfo en la audición musical que organizada por la Academia Ainaud, se celebró días pasados en la Sala Mozart de Barcelona.

La gentil Isabelita ejecutó primeramente al piano "Gaiement" de Staub, siendo ovacionada, acompañando después magistralmente a la violinista Angeles Franquez, que ejecutó la "Gavota" de Chopin.

Celebramos los continuos éxitos de la estudiosa artista a la que felicitamos así como a su fiel y nuestro compañero en la prensa don Angel Yáñez.

Bien venido
Procedente de Barcelona se encuentra en Castellón don Bonifacio Gurgel, director de la importante Compañía de Seguros La Vasco Navarra de Pamplona, que tan acertadamente representa nuestro estimado amigo don Antonio Pérez Canalejas.

Bien venido y que le sea grata su estancia en esta capital.

Capítulo de enfermos
Continúa mejorando el excelentísimo señora doña Amparo Sorribas de Martín Pich.

Notablemente aliviado de su dolencia, sale ya de casa don Nemesio Traver.

También sale de casa, restablecido de su dolencia, el oficial secretario de la Delegación de Hacienda, don Vicente Falomir.

Se halla fuera de todo cuidado el pequeño de nuestro compañero Manuel Gaya.

El director del "Diario de Castellón", don Joaquín Gallego, guarda cama desde ayer y nosotros celebraremos vivamente el pronto restablecimiento del distinguido enfermo.

Se encuentra totalmente restablecida la distinguida esposa del capitán de la guardia civil don Joaquín Bosch.

Pladosas
El Rosario que se reza estos días, a las ocho de la noche, en el Altar de San Miguel, por el alma de la infortunada señora doña Luisa María Michavila de Gimeno Marmanu, se ve

concurridísimo, con gran consuelo de los que lloran a la finada.

—Anoche a las nueve menos cuarto empezó a rezarse el Rosario en el Altar del Carmen de la Arciprestal, por el alma del infortunado Francisco Avinent Collado, mozo del Laboratorio del Servicio Agronómico y antiguo dependiente del HERALDO.

Su viuda e hija agradecerán la asistencia.

Teatro Principal
Compañía Comedias
MONTENEGRO-ROR
PARA HOY
A las 10 noche
El acontecimiento del año teatral
La Ermita La Fuente y el Río
Éxito inmenso de Marquina
PARA MAÑANA
A las 6 30 tarde
Grandioso matiné selecto
A las 10'15 noche
El último mono
Extraordinario éxito de esta Compañía

Gobierno Civil
Reunión de autoridades.

A las seis de la tarde y convocadas por el excelentísimo señor gobernador civil don José María Castelló Madrid, se reunieron ayer en el despacho del Gobierno, el gobernador militar excelentísimo señor general don Marcos Rodríguez Calvo, presidente de la Audiencia don Luis Zapatero, presidente de la diputación provincial don Manuel Lillo, delegado de Hacienda don Angel Armada, fiscal de S. M. señor Marín, alcalde don Salvador Ginot, arcipreste don Elías Millán y director del Instituto don José Latorre, para informarles de los actos acordados por las Corporaciones, provincial, municipal y Junta de Caridad, al objeto de conmemorar las bodas de plata de Su Majestad el Rey con la Constitución.

Excusó su asistencia por encontrarse enfermo en cama, el comandante de Marina don Emilio Montero.

El señor Castelló Madrid, expuso que S. M. había declinado todos los homenajes que representen sacrificio para el pueblo, y que respetuosos con dicha augusta decisión, después de cambiar impresiones con los señores presidentes de la diputación y Ayuntamiento, dichas Corporaciones habían acordado celebrar diversos actos, que enumeró y que ya son conocidos, dentro de aquellas normas.

También se refirió al reparto extraordinario acordado por la Junta de Caridad entre las instituciones de Beneficencia de la provincia, y solicitó la cooperación de las autoridades reunidas para la mayor brillantez de los actos en honor del Soberano.

Las autoridades se manifestaron identificadas con las palabras del señor gobernador civil y se leyó el siguiente programa de festejos.

Día 16.—Por la noche, serenata por la Banda del Regimiento de Tetuán.

Día 17.—Al amanecer diana por las Bandas Militar, Municipal y de la Beneficencia y vuello general de campanas.

A las once, solemne "Te Deum" en la iglesia arciprestal. De siete a nueve de la noche, concierto por la Banda Municipal en el paseo de Ribalta.

La Diputación dará una comida extraordinaria a los asilados de la Casa de Beneficencia y enfermos del Hospital y dos pesetas a los reclusos de la cárcel, y el Ayuntamiento ha hecho para solemnizar el día, donativos al Comedor de los Pobres y Asilo de San Vicente Ferrer.

También la Junta de Caridad, como anunciamos, ha repartido dos mil trescientas pesetas entre los centros benéficos de la provincia.

Probablemente la Caja de Ahorros hará un donativo, para lo cual ayer conferenció el señor gobernador civil con el presidente de dicha Entidad, señor Rambla.

Desde luego, se puede asegurar que la Caja de Ahorros, dará una libreta de ahorro a cada niño que nazca en tan señalado día.

En la planta baja del Gobierno civil serán colocadas mesas con pliegos, para que los elementos monárquicos de Castellón hagan manifestación de sus sentimientos de adhesión a Su Majestad el Rey, que con tanta sabiduría y patriotismo rige los destinos de España.

Visitas.
El Gobernador civil señor Castelló, ha sido cumplimentado entre otras, por las siguientes personalidades:

Excmo. señor general-gobernador militar, señor Rodríguez Calvo; presidente de la excelentísima Diputación, señor Lillo; alcalde de la capital, señor Guinot; vicepresidente de la Diputación, señor Mingarro; delegado de Hacienda, señor Armada; presidente de la Audiencia, señor Zapatero; fiscal de la Audiencia, señor Marín; director del Instituto, señor La Torre; arcipreste, señor Millán; ingeniero jefe de Obras públicas, señor Velasco; ingeniero de las Obras del Puerto, señor Acedo; presidente de la Caja de Ahorros, señor Rambla; don Antonio Amigó; inspector provincial de Sanidad, señor Such; director de la Estación Sanitaria, señor Giménez; jefe de Telégrafos, señor Montaner; presidente del Círculo Mercantil, señor Segarra, con una numerosa comisión; alcalde de Albocácer, señor Miralles, con el secretario, señor Ciment y alcaldes de Sagorbe, Cuevas, Useras, Nules y Ribesalbes; oficial de Obras públicas, señor Montoya; gerente de la Arrendataría de Contribuciones, señor Gasset; presidente de la Unión Patriótica de Lucena, señor Lizondo y secretario de la Unión Patriótica de Altura, señor Bone; médico, señor Vilar; ingeniero de caminos, señor Panadero y presidente de la Asociación de Ganaderos, señor Villalonga.

En la Diputación
Un legado.
Doña Rosa Arn, viuda de don Melchor Boix Piñana, de Benicarló, ha entregado en el Hospital provincial, la cantidad de 5.000 pesetas legadas en testamento por su difundo esposo a dicho benéfico establecimiento.

La ponencia de los Servicios Agro-Pecuarios.
El señor presidente de la Diputación ha tenido la cortésia de favorecernos con dos ejemplares del Informe de la Ponencia de Servicios Agro-Pecuarios, confiada a los inteligentes diputados D. Constantino Emo y don Pedro Gras.

Movimiento de vapores
PUERTO DE CASTELLÓN
Día 14 de Mayo
Información facilitada por el caballete de embarque de Manuel Mas.

Entradas.—"Livorno".
A la carga.—"Livorno", para Hamburgo.

Salidas.—"Livorno".
Para cargar mañana están anunciados:
"Pizarro", para Liverpool.
"X", para Liverpool.

